



# 双奥之约

## 北京2022年冬奥会特别报道



## BEIJING 2022

# 接过前辈手中枪 重现荣光路还长

## 速度滑冰男子1500米决赛,宁忠岩获得第七名

### 冰雪奇缘

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者 刘伟 专栏

BEIJING 2022



### 瑞评冬奥

齐鲁晚报·齐鲁壹点首席记者 刘瑞平 专栏



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘瑞平

因为在冬奥会短道速滑男子1000米决赛中被罚黄牌,匈牙利小伙刘少林再次成为焦点。在此之前,他以一副中国面孔为广大中国观众所喜爱。

第一次采访刘少林,是在2014年的索契冬奥会,那时的他才19岁,籍籍无名,500米、1000米和1500米都报了,但只有1000米进了第二轮,其他都是一轮游,当然那时候他弟弟刘少昂还没进入成年队,匈牙利队还凑不齐参加接力队人员。

比赛结束后,刘少林一个人在混采区东张西望,其实我也不认识他,就觉得他名字有点特别,就问他是不会说中文,是不是会武功,结果他一口东北话,说他父亲是天津人,母亲是匈牙利人。他父亲是个画家,但是崇尚武术,所以给他起了个“少林”的名字,其实他一点也没练过武术。

他跟我讲童年往事,跟弟弟小时候画画的事儿,我很奇怪他怎么会说东北话,他说因为在长春训练过两年,然后就回头找他的教练,我说跟你教练聊两句,他回去找半天也没找到,回来跟我说他教练叫张静,后来我才明白,他的教练叫张晶,因为刘少林的东北发音,把一声读成了四声。

从此我记住了这个小家伙,看着他不断进步,到了平昌冬奥会,他还留起了小胡子,见了记者还是笑嘻嘻的,眼睛里总是闪着光。

那届冬奥会,从小跟他一起训练的武大靖状态正好,刘少林兄弟合作,在男子5000米接力中力压中国队夺冠,最后一棒对决的正是刘少林和武大靖。

不过,那届冬奥会,给我印象最深的,还是在女子1500米比赛中,英国选手克里斯蒂摔倒脚腕受伤,刘少林第一个冲过去抱着克里斯蒂跑向救护车,责任感爆棚。那时,两个人正在谈姐弟恋,当然,后来他们又分手了。

这次来北京参加冬奥会,刘少林的妈妈特意把中国国旗和匈牙利国旗缝在了一起,他希望在夺冠之后能同时挥舞两面国旗。男子1000米决赛,刘少林兄弟与三名中国选手上演“东北德比”,刘少林本来处于有利位置,但裁判回看之后判定他在比赛中两次犯规,出示黄牌,他心心念念的个人金牌可能还要继续等下去。

比赛结束后,刘少林的表情很沮丧,但很快,他就祝贺任子威夺冠,之所以情绪激动,是因为与8年前相比,他有了更多的雄心,也有了更多的期待。

少年已识愁滋味,因为他尝过了生活的悲喜。

# 少年已识愁滋味



宁忠岩在比赛中。 新华社发



金博洋在比赛中。 新华社发

## 花滑短节目“卧虎藏龙”

金博洋以90.98分顺利晋级自由滑

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 怀晓

2月8日,北京冬奥会花样滑冰男子单人滑短节目比赛在首都体育馆进行,中国选手金博洋第5位出场。最终,他以高水准完成整套动作,拿到90.98分,排名第11位成功晋级自由滑的比赛。

本场比赛,金博洋依然身穿水蓝色比赛服,随着《卧虎藏龙》音乐开始,金博洋在开场的勾手四周接三周以及后外点冰四周跳均成功完成,状态相当稳定。随后的全套动作,金博洋也保持了不俗的状态,最终拿到了51.62的技术分和39.36的节目内容

分,以总分90.98分成功进入自由滑的比赛。这个分数也超越了4天前他在团体赛中得到的82.87分。

值得一提的是,《卧虎藏龙》是金博洋在平昌冬奥会时就用过的曲目,为什么这次北京冬奥会再次用上了同样的曲子?对此,金博洋说:“之前我也想过很多其他中国风的音乐,但可能四年之后再回来滑《卧虎藏龙》会更加熟悉,能表达出更多的情感,对我来说也有好的寓意。”

当被提及10日上午的自由滑还憋着啥“大招”,金博洋说:“我的大招就是稳定发挥出自己最好水平。”

最后的直道,宁忠岩全力冲刺,计时器时间最终定格在了1分45秒28,看了看计时器,宁忠岩难掩失落。第七的排名,虽然创造了中国运动员在该项目的奥运最好成绩,但距离宁忠岩对自己的预期,显然还差了一截。

从罗致焕到王秀丽,速滑1500米是中国冰雪最具传统的项目,而今,宁忠岩要将冠军衣钵发扬光大,还要继续刻苦修行。

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者 刘伟 发自北京

### 冠军的荣光

夜色中的国家速滑馆,被顶部美丽的灯带装饰得美轮美奂,体育馆内部的装潢与声光电,更是世界一流。这也是北京赛区,唯一一座新建的冬奥场馆。

崭新的“冰丝带”令人流连忘返,在这里进行的速滑比赛,国人却并不陌生。

在中国,提到速度滑冰,大家第一个想到的是叶乔波:中国首位冬奥会奖牌获得者,第二个可能是张虹,中国速度滑冰冬奥金牌“零”突破者。

然而,中国速滑尤其是1500米项目,其荣耀则更加久远。1963年,罗致焕在日本长野举行的第57届世界速度滑冰锦标赛上,获得男子1500米冠军,成为新中国第一个获得冬季项目世界冠军的运动员,堪称中国冬季运动的“破冰者”。就在几天前,罗老还作为护旗手,出现在了北京冬奥会的开幕式上。

27年后,加拿大卡尔加里世界速滑锦标赛,王秀丽获得1500米速滑冠军,成为中国第一个女子速滑世界冠军,也是罗致焕之后,第二位在速滑项目夺冠的中国人。而王秀丽,正是宁忠岩的主教练。

### 冠军的传承

2017年,在海外执教20年的王秀丽回国,执掌起中国速滑中长距离组帅印。2018年,她发掘了从小练习速滑的宁忠岩,并将其征召入国家队。

相同的项目以及20年海外执教的经历,让王秀丽在培养宁忠岩时很有心得,经过两年在加拿大的特训,2019年宁忠岩开始小有成就。

2019年12月8日,速度滑冰世界杯第三站比赛在哈萨克斯坦结束,中国小将宁忠岩在男子1500米比赛中,以1分44秒918的成绩夺冠,获得了中国男子选手在世界杯该项目的首枚金牌,宁忠岩一战成名。

赛后,王秀丽动情地说:“罗老的1500米,时隔56年,终于后继有人了。”

接下来的日子,宁忠岩也没有辜负教练的青睐。在2021-2022赛季的世界杯上,宁忠岩开始多项参赛,多点开花,在主项男子1500米速度滑冰比赛中,4场比赛他参加了3场,收获1金2银。出色的战绩,让外界开始大胆预测,宁忠岩有望成为北京冬奥会速滑项目的一匹黑马,重现中国对这个项目昔日的荣光。

### 冠军的磨砺

然而外界的预期太过乐观了。此前在世界杯各分站赛表现平平的两位荷兰名将纽斯、克鲁尔,在比赛中斜刺里杀出,打了宁忠岩一个措手不及。

第10组出战的克鲁尔,以1分43秒55,破奥运会纪录的方式冲过终点,但克鲁尔的奥运会纪录也没能延续太久,第11组出战,该项目卫冕冠军纽斯,滑出了1分43秒21,迅速令克鲁尔的纪录作古。

两位神仙打架,令第14个出战的奥运菜鸟宁忠岩压力倍增,再加上主场作战,心理压力过大,宁忠岩最终只名列第七。“对自己的表现不太满意,没有能发挥出正常水平,我的正常水平不是这个成绩。”在混采区里,宁忠岩兴致不高,“原因还是心理压力比较大,起速出了问题,这是我第一届奥运会,我必须把心态调整好。”

宁忠岩对这个战绩不满意,不服也写在了脸上,然而赛程不允许他有更多消化失利的空间,“这两天,还是先要把自己的心态调整过来,主场作战,先把自己的紧张度缓解一下,因为我还有1000米和团体追逐的比赛。”

越磨砺越光芒,期待在奥运首秀的挫折之后,年轻的宁忠岩更快地成长,让中国速滑最具传统的项目延续下去。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:洛菁